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A kisiparosok.
Brassó, jun. 17.

(My.) Társadalmi életünk forrong : 
átalakulás előtt állunk. Az átalakulás
nak szükségképpen meg kell történnie, 
útját állni lehetetlen, meg nem is kí
vánatos, mert ki az az ember, aki gyö 
nyörüséget talál a nyomorultak gyöt
relmeiben, ki az, a ki nem esik gon
dolkozóba az utczára dobott proletari
átus hullámzó tömege fölött, mely na
ponta szaporodik, fordított arányban a 
termelési eszközök birtokosainak szá
mával, mely nap-nap után kevevesbedik. 
A nagytőkések száma aránytalanul ki
sebb, a kisemberek számánál, a kik 
nem birva tovább a versenyt, beállanak 
munkásoknak, szaporítják a munkáért 
versengők számát s a létért való küz
delemben egymással versenyre kelve 
egymást is fölemésztik; s ha itt-ott 
fölvillan közöttük a gondolkozás fényes
ségéből egy sugárocska kétségbeesnek 
szomorú sorsuk fölött s a gyűlölködés 
vesz rajtuk erőt, mely felszabadítja in
dulataikat és rohannak vakon czélt 
nem ismerve, csak sejtve, előre, talán 
rombolni, vérbefojtani egy kultúrát, egy 
nemzet történetét.

Ki ne tudná belátni következmé
nyeit a mai termelési rendszernek. A 
munkanélküliség, az ipari pangás, a 
tömegek elszegényesedése mind, mind 
csak a forradalom! mozgalmak karjába 
kergeti a népeket, s a nemzeteket. És

A „Brassói Lapok“ tárcsája.
A gyutacs-gyáros.

— A „Brassói Lapok" eredeti tórczája. — 2.

A székely népet jellemző kitűnő ér
telem és physikai erő nyilatkozott meg 
Háromszéknek 1848. novemberi székgyü 
lésén is, ahol kimondták az ellenállást. 
Szinte gyerekes kérkedésnek tűnik fel ez 
a határozat a kis Háromszék részéről, ha 
meggondoljuk, hogy külső segítségre 
sehol sem számíthattak s minden felől 
szinte gyűrűként az osztrák katonák 
ezrei állottak, ak'k már Erdélyt minden 
fele igába szorították, nem is számítva a 
mindenfelé garázdálkodó, rendszeresen fel
szerelt és jó részben osztrák tisztektől 
vezetett oláh felkelő csapatokat. Midőn az 
„okosabbak“ Berde, Dobay sat., akik tud
ták, hogy mit tesz hadat viselni és tud
ták, hogy Háromszéknek semmije sínes, 
le akarták a népet ellenállási szándékáról 
beszélni s mintegy megdönthetien érvek 
gyanánt, mondogatták, hogy nincspénz,

ezt megakadályozni okkal-móddal nem 
kötelességünk-e. De mi módon lehet. A 
pusztuló kisipart kell talán megvéde
nünk. Minek. Eredményt felmutatni le
hetetlen; munkánk idöpazarlás lenne, 
mert a kisipar sorsa : a pusztulás. Föl
emészti a kapitalizmus. A tőkés ter
melési rendszer egyenes következménye 
ez. Más az ut, a mely előttünk áll a 
kisiparosok megmentésére. És ez: a 
termelés átalakítása. A kisipart gyári 
iparrá kell átalakítani, de a gyár tulaj
donosai ne tőkepénzesek legyenek, kik 
csak a részvényekre eső osztalékokkal 
törődnek, hanem munkások, kik maguk 
dolgoznak magukért.

A brassói czipészrnesterek körében 
már megindult ez az üdvös mozgalom ; 
fölismerték maguktól, hogy tarthatatlan 
helyzetük megváltoztatására az egyetlen 
czélravezető eszköz: a szövetkezés. 
Együttes erővel, a munka megosztás 
teljes érvényre juttatásával kelhetnek 
csak versenyre a tőkés termelési rend
szerrel. Egyszóval: maguknak is tőké
sekké kell lenni. És vájjon nehézsé
gekbe ütközik-e ez. Igen. Szembe kell 
nekik szállni a tudatlansággal és az 
önzéssel. És semmi mással, mert kivi
hetősége előtt más gát nem áll, mint 
az egyesek kishitűsége a tudatlanság
ból kifolyólag és mások rut önzése, kik 
irigy szemekkel nézik embertársaik 
esetleges boldogulását.

Megérdemli a brassói czipész kis
iparosok szövetkezési terve, hogy fog
lalkozzunk vele, mert kisiparosaink ál

nincs lőpor, nincs á g y u, a nép 
egész meggyőződéssel feleli: v a n még 
6000 forintunk, lőport terem- 
tünk, mikor pedig Gábor Áron ágyút is 
ígért, még pedig két hét alatt s nem is 
egyet, hanem hatot, eloszlott a kétség 
utolsó maradéka is, és senki sem gondolt 
többé a meghódolásra.

Szép volt ez az elhatározás és ön
bizalom, de az már igazán csodálatos 
volt, hogy az ígéretüket be is váltották. 
November 28-án megtartja Gábor Áron 
a próba lövést, 30-án székelyeink győzel
mesen megvívják Hidvégnél ama híres 
első csatájukat, pár nap múlva pedig 
maroknyi, nagy részben csak lándzsával 
fel fegyverzett seregüket Erdővidéktől egész 
Hétfaluig terjedő óriási félkörré alakítva 
a Barczaságra és Brassóra támadnak.

Ez alatt megindult teljes erővel a 
felszerelés is. Bene József egy maga két 
hónap alatt 91,106 gyutacsot készített. 
Ugyancsak gyutacs és iőkupak készítéssel 
foglalkoztak Gabriányi József kézdivásár- 
helyi gyógyszerész és Jancsó József is. 
Két híres vadász a 70 éves Szacsvay 
András és fia János pedig a lőpor gyár
tás körül buzgóikodtak, a kik ezt a mes

tálában küzdenek a nyomorúsággal és 
megérzik a tőke versenyének ina már 
itt is lengedező szellőjét, mely rémes 
nótát dudorász a fülükbe ; s miről más
ról, mint a nyomorról, a pusztulásról . . .

Tervezetük a termelési szövetke
zetről szép, ideális. Mindnyájan dolgozni 
fognak, nem lesz közöttük egy sem, a 
ki más munkájának a gyümölcsére vá
gyódnék. És úgy rakják le az alapját 
szövetkezetüknek, hogy az soha se 
lehet másé, mint az övék, soha se ke
rülhet egyes tőkepénzesek kezébe oly 
formán, hogy a részvények összevásár
lásával bárki is megszerezhetné magá
nak. Először is senkinek se lehet benne 
több részvénye majd kettőnél, azután 
pedig minden részvényes munkása is 
egyúttal a szövetkezetnek. És az bizo
nyos, hogy ilyenformán, mikor a ter
melési erőket maguk között egyesitik, 
és nem viszik a munkapiaczra, ne»?, 
bocsájtják áruba munkaerejüket, hanem 
közösen fognak munkához, versenyké
pesek lesznek a tőkepénzesekkel, és a 
mi még fődolog: megőrzik független
ségüket és szabadságé‘ d egy kenyeret 
adó gazdától.

Az ő példájuk követésre méltó le
het a más szakmabeli kisiparosok előtt 
is, mert ha érzik a jelenlegi gazdasági 
helyzet tarthatatlanságát, kell, hogy 
fölismerjék valamennyien a szövetkezés 
eszméjét, mint egyetlen czélravezető 
eszközt egy szebb, egy boldogabb jövő 
elérésére.

terséget egyébként saját vadászhasznála
tukra már régebben űzték s puskaporuk
ról az a hir volt elterjedve, hogy attól magá
tól is megdöglik a medve, A Sz. János veze
tése alatt Kézdi-vásárhelyt működő lőpormü
vek naponkint két mázsánál is többet 
tudtak előállítani. Gábor Áron 1849. jun. 
14-én a hadügyminiszterhez intézett leve 
lében már 6 salétrom készítő műről és 2 
lőpor malomról tesz említést. Kivették a 
védekezés nagy munkájából a maguk ré
szét a nők és gyermekek is, a kik tölté
nyeket készítettek — a sepsi szentgyörgyi 
nők maguk 115560 dbot, — és golyókat ön
töttek. Á kézdivásárhelyi ágyú öntőben 
Gábor Áron és Turóczi Mózes oly buz
galmat és szakavatottságot mutattak, hogy 
az öntöde virágzása idején hetenként 
3—4 ágyút is boesájthatott teljesen fel
szerelve a hareztérre.

Ez az öntöde összesen 64 db 3—6 
fontos ágyút készített.

(Vége köv.)
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A tisztviselők flzetésrendezése. Hir 
szerint Lukács László pénzügyminiszter 
már elkészítette a tisztviselők fizetésjavi 
tásáról intézkedő törvényjavaslatot. E ja
vaslat szerint a tisztviselők évi fizetése 
három, — illetőleg két alosztályban igy 
alakul:

Ebben a beosztásban nincs befog
lalva a lakásbér.

XI. fizető-osztály 1400 1600 1800 korona.
X. tí 2000 2200 2400 í,
IX. 2600 2800 3000
Vili. D » 6600 3600 4000
VII. •í 4400 4800 52ó0
VI. >» tí 6400 •6800 7200
V. >» 8000 9000 —

Világkrónika.
Brassó, jun. 17.

Pretóriából azt jelenti a 
táviró, hogy eddig 15.177 búr adta meg 
magát, köztük 835 fokföldi felkelő. A 
„nacionalscouts“ név alatt Vilorel és Cel- 
lier tábornokok által alakított, vagy 6000 
főnyi burcsapatok e hónap 17-én szétosz
lanak. Botha, Dewet és Delarey a jövő 
hónapban Európába utaznak.

A Kréta sziget kérdése 
ismét napirendre került a világsajtóban, 
hogy György görög herczeg krétai fő
kormányzó Krétából a Pyerusba utazott, 
ahonnan a koronázási ünnepségekre Lon
donba megy. Hír szerint a herczeg innen 
más államokba is ellátogat. Az ezen uta
zások során tervbe vett látogatások némi- 
kép nyugtalanítják a portát, a mely azon
ban még sem szándékozik megújítani a 
Kréta kormányzására vonatkozó régebben 
tett lépéseit, mivel a herczeg tekintettel 
a részes hatalmasságok elutasító maga
tartására, Kréta annektálásának kérdését 
jelenleg aligha vetheti föl.

Az alispán jelentése, 
ni.

Brassó, jun. 17.
Az 1900. évi népszámlálás alkalmá

val összeállított statisztika alapján Brassó 
vármegye népességét a következőkben van 
szerencsém kiemelni:
az 1890. évi polgári népesség száma 86.777
„ 1900. „ „ 92.589
„ 1890. évi katonai népesség száma 2 680 
„1900. „ „ 2.976
, 1890. évi népszámlálás szerint összesen

89.457 
„ 1900. „ „ „ 95 565.

A tényleges népszaporodás vagy 
fogyás (—) 1890—1900-ig számszerűit 6108, 
% szerint 6 8. A születések és halálozások 
alapján kiszámított népszaporodás vagy 
fogyás (—) 1890—1900-ig számszerint 
8.140% szerint 9.1. A tényleges népsza
porodás a kiszámitottnál kedvezőtlenebb 
2.032-vel. A népsűrűség □ kilometerenkint 
1890-ben 59.7, 1900-ban 63.7. Továbbá 
Brassó vármegye járásainak iil. községei
nek jelenlevő polgári népességét a követ
kezőkben van szerencsém kimutatni:
1. Alvidéki járás: 1869 év végén 16.336

„ „ 1880 » 16.197
. 1890 n 17.711

„ „ 1900 * n 18.786
2. Felvidéki járás: 1869 év végén 15910

„ „ 1880 n 16 365
„ „ 1890 n n 17.524

ét, „ 1900 w M 18,568
3. 11 falusi járás : 1869 év végén 23.078

„ „ 1880 w 21783
„ 1890 20.803

„ „ 1900 » •J 20-724
4. Brassó rtv. : 1869 év végén 27.766

„ , 1880 » 29.534
„ „ 1890 n n 30.739
. „ 1900 34.511

5. Várm. összeg: 1869 év végén 83.090
„ 1880 tt 83.929

„ 1890 >) 86.777
„ „ 1900 >» 92.589

Igaztalan vádak*
Brassó, jun. 17.

II.
Azt is állítja Halász Gyula tanár ur, 

hogy én a kaszinó által tervezett nagy 
magyar majálist már csirájában megfoj
tottam. Hát ez a vád a legnevetségesebb, 
de egyszersmind a legjellemzőbb arra a 
lelkületre, a melylyel Halász Gyula a 
hajszát ellenem intézi. Én a kaszinó 
azon választmányi ülésén értesültem a 
majális tervéről, a melyen azt tárgyalták 
és erről távozva se a valósítás érdekében 
se az ellen, senkinél semmiféle lépést nem 
tettem, arról a válaszról, a melyet a 
Brassói Magyar Polgári Kör elnöke a 
kaszinó küldötteinek adott és a mely
nek következtében a kaszinó 
választmánya a tervet elei
tette, kaszinói tagoktól csak napok 
múlva értesültem, mert az egész dolog
gal, nem tartozván rám, egyáltalán nem 
törődtem és most mégis én vagyok az 
oka annak, hogy el kellett ejteni a majá
lis tervét, a melyről nagyon sokan nagyon 
jól tudják, hogy látszólag a Polgári Kör 
elnökének válasza, valóban pedig — 
a nélkül, hogy ezért a kaszinó választmá
nyát a legkisebb részben is okozni lehetne 
— egy nagy „születési hiba“ (Geburtsfeh
ler*)  következtében kellett kimúlnia.

Tudja ezt jól Halász Gyula is és 
mégis nem ott keresi az okot, a hol az az 
ő tudomása szerint is van, hanem én 
bennem, hogy ezzel is üthessen egyet 
rajtam, habár, azt hiszem, nagyobbat ütött 
vele önmagára.

Vádol Halász Gyula azzal, hogy a 
Magyar Ház ügyét úgy állítom oda, mint 
kizárólag az iparos-polgárság ügyét. Hát 
hol állítottam én ezt úgy oda ? Sehol 1 
A tanár ur megint nem mond igazat.

A Brassói Magyar Polgári Kör házat 
akar magának építeni és az én álláspon
tom az, hogy ehhez teljes jussa van és 
ezt a jussát tőle senki el nem veheti.

Es talán a tanár urnák, az iparosok 
á 11 it ó 1 a g o s barátjának nem ez az 
álláspontja ?

A szász „Gewerbeverein“ is épit há
zat és senkinek sem jutott eszébe azon 
fennakadni, sem szász, sem magyar, sem 
román nem vonta kétségbe azt a jogát, 
hogy építhet! Hát csak a magyar iparo
soknak ne volna szabad épiteniök ? Csak 
a Magyar Polgári Körnek kell Péterhez 
és Pálhoz könyörögnie : „Ne haragudjék 
meg hogy építeni akarok.“

Volt egy idő, amikor Brassóban ma
gyar embernek nem volt szabad házat 
építenie. Halász tanár ur, az iparosok ba
rátja, talán ezt az időt óhajtja vissza, 
azon módosítással, hogy a magyar i p a- 
rosoknak ne legyen szabad házat épi
teniök, mert az iparosok - az ő vezér- 
czikke szerint — nem valók intézésre.

Hát ebből a barátságból az iparosok 
bizonyára nem kérnek és ne higyje Ha
lász tanár ur, hogy az iparosok „g i m- 
p 1 i k“ a kiket lépre lehet csalni afféle 
frázisokkal : „ Az iparosoknak nincsenek 
őszintébb és lelkesebb barátai mint mi va
gyunk ; tiszteljük őket a munkájukért, 
megbecsüljük hazafiságukért, szeretjük pol
gári mivoltukért.“

Az iparosok az ilyen erőltetett füle- 
milehaagokra nem adnak semmit. Az 
iparosok csak azokban bíznak, a kik kö
zöttük élnek, mozognak és tesznek.

És mindenesetre ez is egyik oka 
annak, hogy nem volt kedvök a nagy 
majálishoz és nem akarják közös ügygyé 
tenni a Magyar Házat, mert nincs bizal
muk a nekik odakinált vezetésben, midőn 
látják, hogy nem az ő embereikkel egyet
értésben és együtt működve, hanem azok 
félre tolásával akarják őket bol
dogítani.

•) A jó magyar nevét nem tudom, mert ez 
az egyetlen eset, a melynél assistáltam; a Magyar 
Iskola Egyesület alakításánál nem voltam jelen; a 
német kifejezést egy az itteni szokás szerint né
met nyelven kiállított halottkémi czédulán találtam.

Azt nagyon jól tudják az iparosok, 
hogy én nekik soha sem ártottam, hanem 
mindenütt csak használtam a hol lehetett 
és érdekükben sem időt sem fáradságot 
nem sajnáltam, sőt ezt Halász tanár ur 
is nagyon jól tudja. Es ha ön Halász 
tanár ur saját vallomása szerint azt pré
dikálja nekik, hogy ne hallgassanak reám, 
akkor nagyon természetes, hogy saját 
maga alatt vágja a fát, mert felébreszti 
az iparosokban azt a gyanút, hogy Ön, 
midőn egyik barátjuk hitelét le akarja 
rontani, bizonyosan rosszban töri a 
fejét.

Szomorú is volna és az erkölcsi ér
zéknek nem épen magas fokáról tenne bi
zonyságot, ha az iparosok épen olyan 
egyéneket ajándékoznának meg bizal
mukkal, a kik másoknak a megrontására 
törnek.

Végül tagadja Halász Gyula, hogy ő 
volna az, aki megrontja a társadalom bé
kéjét és a magyarság egységét és vádol, 
hogy én folytatok ellene rendszeres hajszát.

Hát én nyíltan kimondom, hogy igen 
is Halász Gyula az, aki megrontja a tár
sadalom békéjét és a magyarság egysé
gét és ezen állításomat fenntartom.

Mindenkinek szabadságában van la
pot indítani. Azonban erkölcsileg mégis 
csak indokolva kell annak lennie. Indokolt 
volt az Ön lapjának a megindítása ? Szük
ségessé tette azt közérdek, hogy ott, ahol 
napilap van, még egy heti lapot is indít
sanak ? Én úgy tudom, hogy nem; én 
tudom, hogy lapja megindítását magán
érdek követelte és ezzel el volt döntve 
annak iránya.

Én ki tudom azt mutatni, hogy a 
Brassói Szemle, fennállása óta majdnem 
minden számában támadást intézett elle
nem a sorok között, sőt ki tudom mutatni, 
— persze nem a nyilvánosság előtt — 
hogy ezt a lapot Ön egyenesen ellenem 
alapította. Ki tudom mutatni, hogy any- 
nyira ment az ellenségeskedésben, hogy 
azt még azon egyesületekre is át 
vitte, a melyeknek én az élén állok. Meg
támadta az Iparosok Hitelszövetkezetét, 
gyanúsította az Intéző Bizottság pénzke
zelését, folytonosan sértő magaviseletét 
tanúsított a Brassói Nemzeti Szövetséggel 
szemben, sőt még attól a hazafiatlanságtól 
sem riadt vissza, hogy állást foglaljon az 
Okt. 6-dika ellen, sőt gáncsolja és nevet
ségessé tegye itt ebben a nemzetiségi vá
rosban annak megünneplését, csak azért, 
mert azt a Brassói Nemzeti Szövetség 
rendezte. Emlékezhetik, hogy a Litt
mann Zsigmond elnöklete alatt álló 
rendező bizottság, elnöke indítványára 
azért Önt egyhangúlag alapos megrovás
ban részesítette.

Ön a „Pesti Hirlap“-ban olyan czik- 
ket irt rólunk papokról, hogy a miatt 
sajtóperrel támadtatott meg. A „Brassói 
Értesítő“ által közvetített működését pe
dig nem is említem.

Ön ellenben egyetlen egy esetre 
sem tud rámutatni, a melyben én támadtam 
volna. A jelen nyilatkozás is védekezés 
és a Brassói Lapok azon ezikke is, a 
melynek alkalmából Ön most támadott 
nem a szinpárloló egyesület eszméjének 
felvetése miatt szólalt fel, a mint azt Ön 
feltüntetni szeretné, hanem azon alaptalan 
és sértő vádaskodás miatt, a melyet ezen 
eszme felvetésével is kapcsolatosan, az in
dokolásban elrejtve a Nemzeti Szövetség 
ellen intézett.

Ön kénytelen volt egy alkalommal 
már lapjában kijelenteni, hogy teljesen 
a 1 a p tál a n u 1 és méltatlanul tá
madott : én még soha sem jutottam Önnel 
szemben ebbe a helyzetbe.

Melyikünk folytat hát hajszát a má
sik ellen ?. Én, akire egyetlen támadást 
sem tud Ön rábizonyítani, vagy Ön, aki 
ezt már önmaga volt kénytelen egyszer 
magáról beismerni és a ki ellen most is 
sajtóper folyik ?

És ha csa k engem támadna Ön, 
akkor talán még nem nevezhetném 
békebontónak; ámbár ügyemet sokan ma
gukévá teázik és — amint az nem is le-



bet másként a köztéren működőknél, 
velem együtt érzik a bántalmakat. Ön 
azonban nem csak engem támadott. Ön 
megtámadta a polgárság más tagjait is,*)  
sőt megtámadott testületeket, a róm. kath. 
főgymnasiumot a vallástanitás mialt, az 
evangélikus lelkészi kart azért, hogy állí
tólag izgat, sőt diskreditálni igyekezett a 
Pesti Hírlapban az államot azért, mert 
áliitólag nem tesz semmit a csángókért.

Hát ahhoz nekem semmi közöm, ha 
az állam fizet itt egy embert, a ki az ő 
tekintélyét homályositani és a népnek 
iránta táplált bizalmát megingatni törek
szik, hanem ahhoz már nekem is van kö
zöm, ha Ön az itteni evangélikus lelkészi 
kart támadja, mert annak én is tagja 
vagyok.

A szászokat sokszor élesen megrót
ták azért, hogy külföldi lapokban meg- 
hurczolják a magyart. Mondja meg Tanár 
Ur, mennyivel jobb Ön ezeknél? En azt 
hiszem, nem hogy nem jobb, de rosszabb, 
mert míg azok egy más fajt, addig Ön 
saját f a j.be 1 i e i t, magyarokat állít 
az egész ország szine előtt pellengére, 
mikor egy magyar lelkészekből álló egész 
kart tüntet fel hamis világításban.

Hát kicsoda Ön, Tanár Ur és micsoda 
jogezime van arra, hogy így ítéletet 
mondhasson elevenek és holtak felett?! 
Hát azért fizetünk mi adót, hogy az ál
lam abból embert tartson itt, a ki elle
nünk, az adót fizető polgárok ellen rend
szeres hajszát folytasson ?

Hát ily irányú működésével Tanár Ur, 
nem fogja előmozdítani a társadalmi egysé
get, hanem azt igenis elérheti, hogy a míg 
eddig legalább választások alkalmával 
egy szív és egy lélek volt a ma
gyarság, ezután majd Önre bízzuk a je
löltek megválasztását, hogy lássuk mit 
tud hát az intézésre nem illetékes polgár
ság nélkül ez a bölcs biró, ez az uj 
Dániel 1

Én nem bánom, legyen Önnek lapja; 
hízelegjen benne tovább is azoknak, a 
kiktől valamit várhat; azt sem bánom, ha 
bírálatot mond működésemről; állok elébe ; 
de azt megkövetelhetem épen oly joggal, 
mint mások, hogy itt a hol nemcsak én 
vagyok — és azt hiszem, teljes joggal — 
érzékeny, hanem mások is, legérzéke
nyebb pedig a magyar ügy : a személyem 
ellen ne folytasson hajszát és a mikor 
rossz gyomra háborog, ne czikkirással 
igyekezzék azon segíteni, hanem hivasson 
orvost és ha netalán vesztesége lenne az 
uj irányból, igyekezzék azt más utón pó
tolni. ,

És ekkor megférhetünk békében egy
más mellett.

Ennyit támadására válaszul.
Moór Gyula.

HÍREK.
Brassó, jun. 17.

— Személyi hír. Ferdinánd ro
mán trónörökös Bukarestből jövet tegnap d. 
u. a gyorsvonattal városunkon átutazott A 
trónörökös valószínűleg az angol király ko
ronázási ünnepélyére megy, a román király 
képviseletében.

— Városi közgyűlés. A városi képvi
selőtestület holnap tartandó rendes köz
gyűlésének napirendje: 1 érdemleges indít
vány a városi légszeszgyár és az utczai vi 
lágitás kiterjesztésére szükséges pénzösszeg 
beszerzésére nézve. 2 érdemleges indítvány 
a bolonyai Katonakórháztéren (czigoniában) 
fekvő 25. 105 és 106. sz. házaknak az ezen 
városrész szabályozása czéljából való meg
vásárlása tárgyában. (A napirend 1. 2. pontja 
felett az 1886. évi XXII. t.-cz. 110 §-a ér
telmében, tekintet nélkül a jelen levő városi 
képviselők számára, határozat fog hozatni.) 
3 Formai indítvány a városi áruház előud- 
varában 6 posztós elárusító bódénak 4756 
K. 58 f. összköltségben való felépítése és 
ezen épités kivitelére szükséges törzsvagyon 
felhasználása tárgyában. 4 Formai indítvány 
320,85Q méter városi területnek a »Schiel
*) Papp Ferenczet, Folyovios Miklóst, Kovács Fe
renc» ellenőrt. Hát a Nádas sy-f éle hajsza?

testvérek« czég vasöntödéje részére való el
adása iránt. 5 A magas m. kir. kereskede
lemügyi ministeriumnak rendelete a kövezet
vámról szóló szabályrendelet tárgyában. 6 
Jelentés és indítvány a rendőrlegénységnek 
lovas rendőrökkel való szaporítása tárgyá
ban. 7 Indítvány a gyanús beteg katonai lo
vak részére szolgáló istálló felépítése tárgyá
ban megejtett ajánlati tárgyalás eredménye 
fölött. 8 Városi pénztári számadás az 1901. 
évről. 9 Indítvány és költségvetés a városi 
uszoda helyreállítása és annak bérbeadás ut
ján való további üzemben tartása tárgyában. 
10 Indítvány a marha vásártér részére vízve
zeték előállítására. 11 Indítvány a határkövek 
szállításának kiadása tárgyában tartott aján
lati tárgyalás eredménye fölött. 12 Indítvány 
a központi temető létesítésére szánt 25 hold 
közterületnek bérbeadása iránt. 13 Indítvány 
a földbirtok érdekében fekvő több bevételi és 
kiadási czimnek a városi költségelőirányzat 
számára való fölvétele iránt. 14 Indítvány a 
forráshegyen fekvő városi kőbányáknak ke
rítéssel való ellátása tárgyában. 15 Neustäd
ter Károly kávéháztulajdonos kérése a kávé
háza előtti zenepavilonnak, felépítéséért a 
városi képviselőtestület által folyó évi ápri
lis hó 24-én tartott ülésében a városi zene
kar zeneelőadásaira vonatkozólag kikötött 
feltétel megváltoztatása iránt. 16 Indítvány a 
brassói legelőmarha-tulajdonosok küldöttségé
nek a felsőtömösi marhaszállás-félszernek 
hidlással való ellátása és a hozzávezető út
nak kikövezése iránt előadott kérése fölött. 
17 Indítvány Bekesch András városi jövedéki 
alkalmazott részére jutalomdij engedélyezése 
iránt. 18 Indítvány a krizbai, vledényi, apá- 
czai, zernesti, törcsvári, hosszufalusi, cser- 
nátfalusi és zajzoni városi erdőkben való 
vadászati jognak bérbeadása czéljából tartott 
árverés eredménye felett. 19 Indítvány a tö- 
mösi vizekben való halászati jognak bérbe
adása czéljából tartott árverezés eredménye 
felett. 20 A III. oszt, keresetiadó kiszabási 
bizottságba Schiel Gusztáv városi képviselő 
helyébe egy bizalmi férfinak választása. 21 
A városi nyugdíjalap évi számadása az 1901 
évről. —

— Uj bérlet. A bérletgyüjtés a 
„Brassói Nemzeti Szövetség“ által ki
bocsátót ivén a jövő szinidényre meg
kezdődvén, tisztelettel felkéretnek azok 
a régi bérlők, a kik eddigi helyeiket 
megtartani akarják, hogy erre vonat
kozó elhatározásukat a „Brassói La
pok“ nyomdájában f. hó 20 ig bejelen
teni szíveskedjenek. Miután előfordult, 
hogy egyesek a bérletgyüjtés kezdete
kor a jó helyeket lefoglalták és azt 
egész éven át lefoglalva tartották a 
nélkül, hogy a jegyzett bérletösszegből 
bármily csekély részletet is lefizettek 
volna, sőt a sziníidény megkezdésekor 
a helyeikről lemondtak, nehogy ily 
módon valóban bérleni szándékozok 
részére jó helyek hozzáférhetetlenné 
váHanak, a jelen bérletgyüjtés alkalmával 
csak olyan színpártolók jegyeztetnek 
be bérlőkül, a kik a jegyzendő összeg 
egy tized részét, vagyis az első részletet 
azonnal az aláíráskor lefi
zetik. A lefizetendő összeget elfogadja 
a „Brassói Lapok“ nyomdája.

— Zártkörű Juniális. A »Brassói Ipa
ros Ifjak Önképző Egylete« pénztára javára 
julius hó 6-án (vasárnap) a »Lövölde« nagy
termében jótékonyczélu zártkörű juniálist 
rendez. Kezdete este 8 órakor.

— Öngyilkos hal-árus. G h i g i n i t a 
Miklós bolgárszegi halárus lópiaczon levő 
kamrájában múlt szombaton marólúgot 
ivott s ennek következtében másnap meg
halt. G h i g i n i t a Miklós öreg és beteges 
ember volt s valószínűleg életuntságból 
oltotta ki életét.

— Talált tárgyak. A következő ta
lált tárgyak a rendőrségen átvehetők: 
1 arany szív ezüst lánezczal; egy labda ; 

I 1 kapukulcs ; 1 pár fehér női keztyü; 1 
1 fekete boa és egy jubileumi érem,

— Egyetemi Ifjak estélye. A három- 
székmegyei egyetemi ifjúság julius hó 5-én 
(szombaton) Kovásznán, a Deák-féle színkör
ben, felerészben Gábor Áron, felerészben 
pedig zágoni Mikes Kelemen szobra javára, 
műsorral egybekötött zártkörű estélyt rendez. 
Műsor : 1 Nyitány. 2 Elnöki megnyitó. Tartja 
Szacsvai József joghallgató. 3 Ének. »Azrá.« 
Előadja a »zágoni Emke vegyeskar«. 4 He- 
gedü-solo. Előadja István János joghallgató. 
5 Emlékbeszéd. Tartja Megyaszai Mihály the- 
ologus. 6 Zene. Előadja az ifjúság. 7 Szava
lat. Tartja Kónya Kálmán theologns. 8 Rá
kóczi induló.

— Kossuth Lajos emléke. Kossuth szü
letésnapjának szeptember 18-án lesz a szá
zadik évfordulója. Ennek a napnak a meg
ünneplésére az egész országban nagyban 
készülnek. A fővárosban bizottság alakult 
Kossuth Ferencz védnökségével és dr. 
F 1 ó r i s Áron tanár elnöklésével, amely föl
hívást küldött szét az egész országba, arra 
buzdítván a birtokosokat, hogy udvarukon, 
kertjükben, földjükön a nevezetes évforduló 
napján gyümölcsfát ültessenek Kossuth La
jos emlékére. A bizottság irodája a Koszorú 
utcza 22. száma alatt van.

— A tisztességtelen verseny ellen 
Egyik elsőfokú iparhat,óság50 korona pénz
büntetést szabott ki az ipartörvény 15, 
szakasza alapján arra a kereskedőre, a ki 
üzletének kirakatában „Az üzlet feloszlik" 
jelzéssel olyan hirdetést tett közzé, amely 
gyors eladásra ingerel, azonkívül pedig 
össze-vissza dobálta áruit a kirakatban, 
hogy az végeladást mutasson. A kereske
delmi miniszter jóváhagyta a büntetést és 
ezenkívül elmarasztalta a vádlottat 200 
korona végelárusitási dij fizetésében, vé
gül elrendelte, hogy az eljárt hatóság de
rítse ki, milyen összeget vett be a vádlott 
és ennek a bevételnek tizedrészét szintén 
hajtsa be rajta.

Táviratok.
Pavlovics ügye a Házban.

Budapest, junius 17. A képviselőház
ban ma óriási vihar tört ki, midőn Pav
lovics Ljubomir képviselő megjelent.

Napirend előtt Pavlovics kijelenti 
becsületszavára, hogy a Hymnuszt nem tá
madta. Kéri mentelmi jogának felfüggesz
tését addig, mig a bíróság kideríti ártat
lanságát.

Vészi felolvassa a beszerzett vizs
gálat adatait.

P a v 1 o v i c s hazugságnak mondja 
azokat.

Nagy Mihály válaszol Pavlovics- 
nak. (Zaj.)

Pavlovics újra becsületszavát 
adja. (Viharos zaj. Hazaáruló! Ki vele!)

R á t k a y : Ez nem tisztázás. Ker- 
mány hallgat az elkövetett árulással 
szemben.

Széli Kálmán: Rátkay nem ismeri 
a kormány álláspontját. Egyelőre annyit 
mondhat, hogy a valóságot kideríti és 
minden hazaárulással szemben a legna
gyobb szigorral fog eljárni. (Zajos he
lyeslés.)

01 ay Lajos: Nem türjük a Házban 
az oly hazaárulókat mint Pavlovics 
és L u r t z.

Pavlovics beszélni akar, de min
denfelől óriási vihar és tombolás. Közbe
kiáltások : Mondjon le 1

N es sí Pál: Ki kell pofozni.
Bakonyi Samu: Hinaus I Ki vele I
Pavlovics kijelenti becsületsza

vára, hogy ha az állításokat bebizonyít
ják, akkor mandátumáról lemond. (Tom
bolás. Pavlovics gazember, hazaáruló 1 
Most mondjon le I)

Ezek után napirendre tértek.

Vizsgálat Tápén és Csongrádon.
Budapest, jun 17. A parlament iga

zoló bizottsága egyhangúlag kimondotta, 
hogy Tápén és Csongrádon a kerület vá
lasztó jogának felfüggesztése tárgyában 
vizsgálatot indít.



BRASSÓI LAPOK 115 szám.
Magyar kir. államvasutak 
Üzletvezetőség Miskolcz.

9457— 1902 szám
Pályázati hidetmény.

A magy. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetősége nyilvános ajánlati tár
gyalást hirdet a hatvan-miskolczi vonalon levő Hort megálló-rakodó helyen létesí
tendő 264 ma területű áruraktár 310 m’ területű falazott nyílt rakodó egy kuttal, 
sütőkemencze és melléképülettel ellátandó egyszerű őrház előllitásához szükséges 
építési munkák végrehajtására.

A tervek, az ajánlati költségszámítás, a szerződési tervezet, az ajánlati minta 
apályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek, Miskolczon 
a magy. kir. államvasutak az üzletvezetőség pályafentartási osztályában Szemere-utcza 
29. sí. I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők, és az ajálattételhe» szük
séges nyotatványok ugyanott 3.00 azaz három korona lefizetése ellenében megszerez
hetők'

Az ajánlatokat legkésőbb 1902. évi junius hó 25-én déli 12 óráig kell be
nyújtani alólirott űzletveztőség általános osztályánál,

Az ajánlatokat egy korona, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeg
gel ellátva, lepecsételve és kövtkező felirattal kell benyutani •

„Ajánlat Hort megállóhelyen építendő áruraktárra, rakodóra őrházra és tar
tozékaira.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az aján
lat benyújtását megelőző napon vagyis 1902. évi junius hó 24-én déli 12 óráig 
1200 azaz Egyezerkétszáz korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak mis
kolczi üzletvezetőség gyüjtőpénztárnál akár készpénzben, akár állami letétekre al
kalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számitatnak* de név- 
értéken felül számításba cem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel adandók fel.
Miskolcz, 1902. junius hó 10-én.

jMáOöStKCi; / -juga
A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a 

„Q i e b s h ü b 1 i víznek egyetlen hnsonlőmáaa"

Az ülzetvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik)

Magyar Kir. Államvasutak
Zágrábi üzletvezetőség

15504 szám
Pályázati hirdetmény

A m. kir, államvasutak Károlyváros állomásán az állomási vendéglő 
bérletére ezennel zárt ajánlati pályázatot hirdetünk,

A bérlet.1902 év október hő 1. kezdődik és tart ezen időponttól szá
mítandó 3 éven át vagyis 1905 év szeptenber hó 30-ig.

Ezen vendéglőbőrlettel jár az I—II osztályú és külön éteremben, to
vábbá a Ill-ik osztályú váró és étteremben való étel és ital elárusitás jogán 
kívül a vendéglős részére két szoba egy cseléd, egy pinczérszoba, egy 
főzőkonyha, egy éléskamra, egy mosogató, agy emeleti ős egy földszinti 
tálalóból álló lakás pincze, padlás és jégverem használata.

Az 1 koronás bélyeggel és „ajánlat a Károlyváros államásán levő 
vendéglő üzlet bérbevételére 15504/02 szhoz“ felirattal ellátott, borítékba zárt 
és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1902 
évi junius hó 30-ikán déli 12 óráig a m. kir. államvasutak zágrábi üzletve
zetőségéhez (Ferencz József tér 19 sz.) posta utján térti vevény mellett 
nyújtandók be. Bánatpénz fejében pedid 400 azaz négyszáz korona készpénz
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban nevezett üzletvezetőség 
gyüjőpénztáránál leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 
tizennégy napnál nem régibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak 
névértékűkben fognak számíttatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen üzletvezető- 
sőg forg. és keresk. osztályában a fiumei forg. főnökségnél ős Károlyváros 
állomás főnökénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is az aján
lattevőkről feltőteleztetik, hogy a feltételeket ismerik ős azokat magukra 
nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Bánatpénz nélkül, vagy a fentemlitett benyújtási határidő után beér
kező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A magyar kir. államvasutak fenntartják maguknak a jogot, hogy az 
ajánlattevők közül tekintet nélkül a felajánlott bőrre szabadon választhas
sanak. —

Megjegyeztetik még, hogy bérlő az I. és II. osztályú és külön étter
met és a lakásul szolgáló helyiségeket, konyhát és mellékhelyiségeket saját 
költségén tart -zik fűteni és világítani míg a Ill-ad osztályú váró ős étterem 
fűtése ős világítása felerészben bérbeadó vasút, felerészben pedig bérlő ál
tal fog eszközöltetni.

Zágráb, 1902. május hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Férfiak és fiuk részére
ajánlok

Turistái nmeket
trikót, szatin, batiszt és selyem-bői igen nagy választékban.

Továbbá:
Kerékpározó inget

Kerékpározó keztyüt.

= Nőknek :
ajánlom jó és negyválasztéku

czérna keztyüimet és czérna fél keztyüímet.

FOITH GYÖRGY
mechanikai kötődé, rövid- es kötött-áru üzle e 

Brassó, Kapu-utcza 21.
500—10

Megygyek legszebbek 1
Cseresznyék kiválogatott 1
Cseresznyék szépek 
Borsó fejtett 
Uj rózsaburgonya

1
1
1

Itr. 70
Itr. 
Itr.
Itr. 
Itr.

50
40
60
16

fii. 
fii. 
fii. 
fii. 
fii.

Szép ugorkák darabja 24—30 fillér 
később olcsóbban.

Csipkerózsa bök őrizi kgr.—60 fillér. 
Valódi boreczet . . 1 liter —50 fillér.
Mindennap friss tej és vaj a köz

ponti tej csarnokból.
Ásványvizek : Borszék, Élőpatak, 

Répát, Matild,
Thalmeyer & iáöhler
Weisz Mihály-utcza 3.

kapubejárat
494—3

BODOKI •

„M a t i 1 d-F o r r á s
rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kecelt, páratlanul tiszta 

égvényes-scvaayuviz.

ELSŐRANGÚ BORWZ
a melynél tisztább, egészsjesebb és kellemesebb sem Is képzelhető.

A jó ét tinta tor ok megbecitilhetlrn feütmerietíffel
Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres 

bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or
szágszerte áldják e kitűnő természeti kincs rendes használatát

Mindig friss töltésben kapható:
BRASSÓBAN, Czérn a-u t c z a 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő* 

áiellenében) lévő raktáromban, a füszerkereskedésekben és a ven
déglőkben. GYÖRGY JÓZSEF forrásvállalata

* Sepsi-Bodok. — (Háromszékmqgye.)

Ugyszám 274—902.
Árverési hirdetmény.

Gabony Vilmos csőd ügyében tömeggondnok Weiss Ig- 
nácz dr. brassói ügyvéd által a mai napon hozzám intézett 
megkeresése folytán ezennel közhírré teszem, hogy az ezen 
csődtömeghez tartozó a csődleltárban felsorolt és még el nem 
adott papír iró és egyéb felszerelési tárgyak nyilvános árveré
sen a csődleltárban feltüntetett becsáron alul is, de azonnali 
készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Ezen árverésnek, vagyonbukottnak a Hirscher-utcza 4 sz. 
házban lévő raktár és pincze helyiségében, nemkülönben egyéb 
helyeken leendő foganatosítására 1902. évi junius hó 23- ik és 
következő napjainak délutáni 3 óráját tűzöm ki árverési ha
táridő gyanánt, mely alkalomra a venni szándékozókat, nem 
különben az érdekelteket és különösen a brassói „Nemzeti- 
Bank“-ot is ezennel meghívom.

Brassó, 1902. évi junius hó 16-ik napján.

499—2
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Nemes Péter
királyi közjegyző.

Menyasszonyi és koszorusleány csokrok.

Erfurti virág és zöidségmag,
első minőségű

vegyes fűmag szép gyepnek, 'r®®
ajánl elfogadható ár mellett

GABONY JÚLIA
virágkereskedése

Brassó, Kapu-utcza 28.
Jekelius gyógyszertárral szemben,

Uj park és virágos kert ü

Laptulajdonos Trattner H Nyomatja a Brassói Lapok" nyomdája.

vények vá^alaja. /
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